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С.М. Сукачова, канд. екон. наук 
 

СУЧАСНИЙ СТАН КОНКУРЕНТНОГО СЕРЕДОВИЩА 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВ РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ 

З ПРОДАЖУ ПРОДОВОЛЬЧИХ ТОВАРІВ В УКРАЇНІ 
 

Розглянуто питання щодо сутності конкуренції як загальної економіч-

ної категорії. Визначено типи ринків залежно від ступеня свободи конкурен-
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ції, на яких функціонують підприємства роздрібної торгівлі з продажу продо-

вольчих товарів в Україні. Проаналізовано інтенсивність конкуренції в роздрі-

бній торгівлі продовольчими товарами за сучасних умов. 
 

Рассмотрен вопрос сущности конкуренции как общей экономической 
категории. Определены типы рынков в зависимости от степени свободы кон-

куренции, на которых функционируют предприятия розничной торговли по 

продаже продовольственных товаров в Украине. Проанализирована интен-

сивность конкуренции в розничной торговле продовольственными товарами в 

современных условиях. 
 

The problem of essence of competition as general economic category is con-

sidered. The types of markets are certain depending on the degree of freedom of 

competition which the enterprises of retail business on the sale of food stuffs in 

Ukraine function. Intensity of competition in the retail business by food stuffs in 

modern terms is analysed. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Конкуренція є 

одним із основних чинників, що здійснює вплив на всі аспекти діяль-

ності будь-якого підприємства. Саме завдяки конкурентним перевагам 

підприємство має змогу виживати та розвиватися в жорстких умовах, 

які створює зовнішнє середовище його функціонування. Проте конку-

рентне середовище швидко змінюється та має свою специфіку в зале-

жності від галузевої належності підприємства. 

У сучасних умовах роздрібна торгівля продовольчими товарами 

є одним із основних та важливих для суспільства учасників трансфор-

маційних процесів у економіці України. Тому дослідження конкурент-

ного середовища функціонування підприємств цього сегмента є досить 

актуальним.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми різних ас-

пектів конкуренції, конкурентної політики, а також характер сучасних 

конкурентних  стратегій  і  концепцій  в  торгівлі  висвітлено  в  працях  

І. Бланка, О. Виноградової, Н. Власової, Н. Голошубової, Ю. Дайнов-

ського, Л. Лігоненко, А. Мазаракі, І. Маринич, Б. Мізюка, А. Садєкова, 

Т. Футало. Проте, процеси формування конкурентного середовища в 

сфері роздрібної торгівлі продовольчими товарами та особливості його 

розвитку на сучасному етапі залишаються не досить дослідженими. 

Мета та завдання статті. Відповідно до вищевикладеного, ме-

тою статті є дослідження конкурентного середовища в якому функціо-

нують підприємства роздрібної торгівлі з продажу продовольчих това-

рів в Україні. Для цього було визначено такі завдання: визначити сут-

ність конкуренції; з’ясувати на яких типах ринків в залежності від сту-

пеня конкурентної свободи функціонують роздрібні торговельні підп-

риємства з продажу продовольчих товарів в Україні; визначити інтен-
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сивність конкуренції в сегменті роздрібної торгівлі продовольчими то-

варами. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасній еконо-

мічній науці конкуренція визначається як процес взаємозв’язку, взає-

модії учасників ринку, в тому числі й суперництва (боротьби), що від-

бувається в конкретних умовах і спрямований на реалізацію інтересів 

суб’єктів господарювання, як правило, досягнення комерційного успі-

ху [1, с. 305]. 

Предметом конкуренції є товар чи послуга, через які підприємс-

тва-суперники намагаються завоювати прихильність і кошти спожива-

ча. Розпочинаючи випуск товару, виробник повинен детально проана-

лізувати, як виникає потреба, і як споживач приймає рішення про купі-

влю. Як зазначає Ф. Котлер [2, с. 63], спочатку виникають бажання-

конкуренти, тобто споживач міркує, на що витратити певну суму кош-

тів. Якщо прийнято рішення про купівлю певного типу товару, то з'яв-

ляється кілька варіантів покупки, тобто товарно-родові конкуренти. 

Після вибору однієї альтернативи виникає низка товарно-видових кон-

курентів, тобто різновидів товару. Далі споживач аналізує різні марки-

конкуренти. Тому підприємству, визначаючи конкурентів, доцільно 

встановити виробників товарів-аналогів, товарів чи послуг – субститу-

тів, наявність товарів, істотно відмінних від певного та здатних задо-

вольнити цю потребу, а також з'ясувати, чи не існує загрози існуванню 

самої потреби. 

Об'єктом конкуренції є покупець і споживач. Саме виділення 

предмета і об'єкта конкуренції свідчить, що в конкурентній боротьбі є 

дві сфери впливу: товар (предмет) – з одного боку, споживач (об'єкт) – 

з іншого, а отже, і різні методи та засоби конкурентної боротьби. Су-

б'єктами конкуренції є підприємства, галузі, регіони та країни [3, 

с. 138]. 

Як відомо, економічна наука виділяє чотири основних типи ри-

нків у залежності від ступеня свободи конкуренції: чиста монополія, 

олігополія, монополістична конкуренція та чиста конкуренція [2, 

с. 203-204]. 

Чиста монополія характеризується ситуацією коли на націона-

льному або регіональному ринку певний продукт (послугу) проводить 

єдина компанія. Монополіст має нагоду встановлювати високі ціни, не 

потребує реклами і пропонує споживачам мінімальний рівень обслуго-

вування. Якщо на ринку є часткові субститути або існує загроза появи 

конкурентів, для збереження частки ринку монополіст може потурбу-

ватися про додаткові послуги або модернізацію технології. Інтересам 

суспільства відповідає швидше регульована монополія, оскільки в 
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цьому випадку ціни на продукцію знижуються, а рівень обслуговуван-

ня підвищується. 

В Україні конкуренція на товарних ринках та антимонопольні 

заходи регулюються Законом «Про захист економічної конкуренції» 

[4], у відповідності до якого, монопольним (домінуючим) вважається: 

становище суб'єкта господарювання, частка якого на ринку товару пе-

ревищує 35 відсотків; якщо сукупна частка не більше ніж трьох суб'єк-

тів господарювання перевищує 50 відсотків; якщо сукупна частка не 

більше ніж п'яти суб'єктів господарювання, перевищує 70 відсотків. 

Проведені дослідження підприємств роздрібної торгівлі продо-

вольчими товарами показали, що суб’єкти, які мають такі характерис-

тики відсутні на товарному ринку України. Це підтверджує проведе-

ний нами аналіз частки ринку, яку займають найбільш великі мережі 

підприємств із продажу продовольчих товарів за обсягом товарооборо-

ту за даними рейтингу компанії GT Partners Ukraine [5]. Результати 

аналізу, наведені у таблиці 1, свідчать про те, що найбільша за товаро-

оборотом компанія ЗАТ «Фоззі» займає лише 5,0% у загальному розд-

рібному товарообороті України; три найбільших компанії (ЗАТ «Фоз-

зі», ЗАТ «Metro Cash & Carry Україна» та ВАТ «АТБ-маркет») – 

12,5%; п’ять найбільших компаній (ЗАТ «Фоззі», Metro Cash & Carry 

Україна, ВАТ «АТБ-маркет», ЗАТ «Фуршет» та ВАТ «Ашан Україна 

Гіпермаркет») – 17,6%. 

Олігополія виникає у ринковій ситуації, що характеризується 

пануванням в галузі декількох, як правило, крупних компаній. Товар 

може бути як високодиференційованим, так і стандартним. Чиста олі-

гополія – декілька компаній, що реалізують, по суті, однакові за якістю 

товари. За таких умов підвищувати ціни на товар підприємствам важ-

ко. 

За однакових показників єдиним способом отримання конкуре-

нтної переваги є зниження витрат. Диференційована олігополія – декі-

лька компаній, що реалізують однакові товари, які відрізняються за 

якістю, характеристиками, дизайном та (або) надають різний рівень 

послуг. Кожний конкурент прагне випередити суперників поодинці з 

найважливіших атрибутів товару, привернути покупців, що віддають 

йому пріоритет і одержати відповідну надбавку до ціни. 

В Україні олігопольними ринками продовольчих товарів вважа-

ється ринок пива (на чотири найбільші компанії припадає 67% ринку) 

та ринок тютюнових виробів (три компанії мають понад 75% ринку) 

[1, с. 317]. Проте серед підприємств роздрібної торгівлі, незважаючи 

на те, що вони є кінцевими продавцями даної продукції, відсутні такі, 

які б займали олігопольну позицію. 
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Таблиця 1 – Аналіз частки ринку, що займають найбільші мережі 

підприємств з продажу продовольчих товарів 

за товарооборотом у 2009 році 

 

№ 

з/

п 

Компанія 

 

Мережа 

 

Загальний 

товарообо-

рот, млн грн 

Частка 

ринку, 

% 

Частка рин-

ку 

нарощува-

ним підсум-

ком, % 

1 ЗАТ 

«Фоззі» 

Сільпо, 

Фора, 

Фоззі, 

Бумі-

маркет 11432,3 4,95 4,95 

2 ВАТ «АТБ-

маркет» АТБ 8938,0 3,87 8,82 

3 ЗАТ «Metro 

Cash & Carry 

Україна» Metro 8429,9 3,65 12,47 

4 ЗАТ 

«Фуршет» 

Фур-

шет 6235,8 2,70 15,17 

5 ВАТ «Ашан 

Україна 

Гіпермар-

кет» Аuchan 5681,5 2,46 17,63 

 

Монополістична конкуренція характеризується великим числом 

конкурентів, виступаючих із найрізноманітнішими пропозиціями. Ба-

гато суб'єктів галузі концентруються в певних сегментах ринку, де во-

ни можуть найкращим чином задовольнити потреби клієнтів і реалізу-

вати товари та послуги за більш високими цінами. 

Чиста конкуренція виникає коли на ринку оперує безліч конку-

рентів, що пропонують однорідні та взаємозамінні товари або послуги. 

За відсутності диференціації товарів ціни конкурентів будуть практич-

но однаковими. Ціни на такі товари формуються в залежності від по-

питу та пропозиції. При встановленні ціни підприємства орієнтуються 

на вже сформований рівень цін. Ніхто з конкурентів практично не рек-

ламує продукцію за винятком випадків, коли вона дозволяє психологі-

чно диференціювати товар. Однак у такому випадку ситуацію на ринку 

слід було б  віднести у розряд монополістично конкурентної. 
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Виходячи з цього можна зробити висновок, що роздрібна торгі-

вля продовольчими товарами в Україні має конкурентну структуру, 

але в залежності від формату підприємств, конкуренція може бути як 

монопольною, так і чистою. Так, підприємства великих форматів, як 

правило займають свої позиції на ринку монопольної конкуренції, а 

підприємства дрібних форматів – на ринку чистої конкуренції. 

Інтенсивність конкуренції перш за все визначається кількістю 

суб’єктів, що конкурують між собою. Аналізуючи динаміку підпри-

ємств роздрібної торгівлі, що здійснюють продаж продовольчих това-

рів (таблиця 2), можна зробити висновок про зниження інтенсивності 

конкуренції. 

Так, кількість підприємств, що здійснюють роздрібну торгівлю 

продовольчими товарами за період з 2005 по 2009 роки зменшилась на 

16,8% та склала 37,2 тис. одиниць. При цьому загальна кількість розд-

рібних торговельних підприємств за цей період зменшилась на 13,2% 

та склала 65,3 тис. одиниць. Така ситуація склалася перш за все за ра-

хунок скорочення підприємств роздрібної торгівлі з продажу лише 

продовольчих товарів (на 27,7% за досліджуваний період). У той же 

час кількість змішаних підприємств зменшилося лише на 3,9%. 

Аналізуючи питому вагу підприємств із продажу продовольчих 

товарів у загальній кількості роздрібних торговельних підприємств 

можна зазначити, що питома вага підприємств, що здійснюють торгів-

лю продовольчими товарами протягом досліджуваного періоду знижу-

ється на 2,5% та складає 57,0% у 2009 році. Але за останні два роки, 

що  досліджувались,  тенденція  мала  позитивний  характер.  Так  у 

2008  році  питома  вага  таких  підприємств  була  постійною, а  вже  у 

2009 році збільшилася на 0,5%. 

Проте,  така  ситуація  відбулася  перш  за  все  за  рахунок  збільшення    

кількості    змішаних   магазинів,   питома   вага    яких    за досліджу-

ваний період зросла на 2,9%, збільшувалася у кожному році та на кі-

нець 2009 року склала 19,7%. При цьому питома вага підприємств, що 

здійснювали торгівлю тільки продовольчими товарами за досліджува-

ний період знизилася на 5,4% та у 2009 році склала 17,5%. 

Проведений аналіз свідчить про зниження інтенсивності конку-

ренції серед підприємств роздрібної торгівлі продовольчими товарами. 

Однак змішані підприємства мають більшу перевагу, про що свідчить 

збільшення їх питомої ваги. 

Слід зазначити, що така ситуація не однакова в залежності від 

форматів підприємств роздрібної торгівлі, що здійснюють торгівлю 

продовольчими товарами. Так, в останні роrb спостерігається тенден-

ція зменшення кількості дрібних підприємств  на користь  підприємств 
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Таблиця 2 – Динаміка та структура підприємств роздрібної торгівлі 

з реалізації продовольчих товарів за 2005-2009 роки 

 

Кількість 

підприємств роз-

дрібної 

торгівлі (юриди-

чних осіб). 

Рік Динаміка, % 

2005 2006 2007 2008 2009 
2006-

2005 

2007-

2006 

2008-

2007 

2009-

2008 

2009-

2005 

Усього, 

тис. одиниць. 75,2 73,6 71,9 69,2 65,3 97,9 97,7 96,2 94,4 86,8 

З продажу про-

довольчих това-

рів, тис. одиниць 24,2 22,7 20,5 19,3 17,5 93,8 90,3 94,1 90,7 72,3 

Питома вага, % 32,2 30,8 28,5 27,9 26,8 -1,3 -2,3 -0,6 -1,1 -5,4 

Змішаних, тис. 

одиниць 20,5 20,3 20,1 19,8 19,7 99,0 99,0 98,5 99,5 96,1 

Питома вага, % 27,3 27,6 28,0 28,6 30,2 0,3 0,4 0,7 1,6 2,9 

Усього підпри-

ємств, що здійс-

нюють торгівлю 

продовольчими 

товарами, тис. 

одиниць 44,7 43,0 40,6 39,1 37,2 96,2 94,4 96,3 95,1 83,2 

Питома вага, % 59,4 58,4 56,5 56,5 57,0 -1,0 -2,0 0,0 0,5 -2,5 

2
8

9
 

 



 

 290 

більш великих форматів та мережевої торгівлі. Це підтверджують дані 

за найбільшими продовольчими мережами України, надані консалтинговою 

групою GT Partners Ukraine [6]. 

Дослідження найбільш великих продовольчих мереж України за 

кількістю торговельних точок (таблиця 3) показують, що їх розвиток 

відбувається значними темпами. 

 

Таблиця 3 – Аналіз розвитку продовольчих 

торговельних мереж України за 2008-2009 роки 

 

Показник 
2008 

рік 

2009 

рік 

Дина-

міка, 

% 

Абсо-

лютне 

відхи-

лення, 

(+,-) 

Кількість торговельних компаній, 
що досліджуються 50 50 100,0 0 

Кількість мереж у складі компаній 66 66 100,0 0 

Кількість торговельних точок у 
складі торговельних мереж 1606 1876 116,8 270 

Питома вага кількості торговель-
них точок продовольчих торгове-
льних мереж у загальній кількості 
підприємств, що здійснюють розд-
рібну торгівлю продовольчими то-
варами 4,1 5,0 – 0,9 

Кількість відкритих торговельних 
точок продовольчих торговельних 
мереж протягом року 317 396 124,9 79 

 

Так у 2009 році в порівнянні з 2008 роком, загальна кількість 

торговельних точок за 50 найбільшими мережами збільшилась на 270 

одиниць або 16,8% та склала 1876 одиниць. При цьому питома вага 

досліджуваних торговельних точок збільшилася на 0,9% та склала 

5,0% у загальній кількості підприємств, що здійснюють торгівлю про-

довольчими товарами. Крім того, за 2009 рік було відкрито 396 нових 

точок, що на 24,9%, або на 79 одиниці більше ніж у 2008 році. 

Тобто можна зробити висновок про те, що хоча на продоволь-

чому ринку зменшується загальна кількість підприємств роздрібної 

торгівлі продовольчими товарами, але на рівні торговельних мереж ін-

тенсивність конкуренції посилюється, хоча і залишається на досить 

низькому рівні. 
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Практичне застосування окремих показників, що визначають ін-

тенсивність конкуренції є неможливим через розгалуженість торгове-

льної мережі. 

Висновки. Роздрібна торгівля продовольчими товарами в Укра-

їні має конкурентну структуру, але підприємства великих форматів, як 

правило, займають свої позиції на ринку монопольної конкуренції, а 

підприємства дрібних форматів – на ринку чистої конкуренції, що 

обумовлює особливості їх конкурентної боротьби. Інтенсивність кон-

куренції серед підприємств роздрібної торгівлі продовольчими това-

рами є низькою та продовжує знижуватися. На рівні торговельних ме-

реж інтенсивність конкуренції посилюється, хоча і залишається на до-

сить низькому рівні. 
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